

美拒绝豁免欧盟及英法德等国，对美欧盟友关系造成新的打击

对伊制裁豁免背后的美欧角力

新华社记者 朱东阳 刘晨 刘品然

美国政府5日重启对伊朗能源和金融等领域制裁。美方还宣布暂时允许8个国家和地区在制裁重启后继续购买伊朗石油，欧盟及欧洲大国不在豁免名单之列。

分析人士指出，美国拒绝豁免欧盟以及英法德等欧洲大国，对美欧盟友关系造成新的打击。美欧将围绕伊核协议以及对伊制裁问题继续角力，伊核协议命运难测。

美国出手 欧洲不满

在5日的记者会上，美国国务卿蓬佩奥和财政部长姆努钦宣布将暂时允许印度、土耳其等8个国家和地区在美重启对伊制裁后继续购买伊朗石油。美方表示，豁免名单是根据各国情况制定的，豁免则是为了稳定国际原油市场供应。

被问及欧洲国家缺席的问题时，姆努钦说，美方从未说过欧洲国家会获得豁免之类的话，相反，美国一直呼吁欧洲遵守美方的制裁禁令。不过在美国重启制裁后，欧洲仍然可以和伊朗进行人道物资交易或通过有限账户进行制裁范围外的贸易往来。蓬佩奥补充说，美国在对伊制裁的问题上一直和欧洲各国“坦诚相见”。

伊核协议2015年签署后，道达尔、壳牌等欧洲能源巨头在伊签下多个油气项目大单，形成广泛的商业利益。美国今年5月宣布退出伊核协议，随后又分两批重启对伊制裁，这些做法伤害了欧洲盟友的利益，美欧分歧不断增大。

欧盟多次重申保护欧洲企业免受美国对伊制裁的影响，鼓励欧洲企业继续与伊朗的投资和贸易往来。8月7日，在美国重启对伊朗非能源领域制裁当天，欧盟最新反制裁条例生效。

针对美国重启对伊朗能源等领域制裁，欧盟、法国、德国、英国日前发表联合声明，对此深表遗憾。声明说，欧盟及三国正在筹备设立“特殊目的机构”，旨在绕过美国制裁，延续与伊朗的合法贸易活动。

利益关头 角力加剧

特朗普政府上台以来，受气候变化、贸易关税、北约军费等问题影响，美欧之间的裂痕不断扩大，而伊核协议以及对伊制裁问题更是令跨大西洋同盟关系备受考验。

蓬佩奥批评说，欧盟绕过美国制裁的行为“令人无法接受”，此举是对伊朗的支持，他对此深感“失望”。他还呼吁欧洲各国采取更多行动，对伊朗施加压力。

分析人士认为，此次欧盟以及英法德等欧洲大国

都不在豁免之列，不难看出美国对欧洲寻求反制措施的不悦。未来美欧双方在伊核问题上仍

伊核协议 前景难料

分析人士认为，在美国的极限施压下，伊核协议对伊朗的经济价值恐将越来越小，伊朗会否退出伊核协议备受关注。伊朗对协议的最终立场取决于多重因素，其中包括美欧角力的态势。

美国华盛顿近东政策研究所资深研究员波洛克告诉记者，考虑到伊核协议带来的经济利益可能会日渐稀少，接下来伊朗将决定是否继续留在该协议中。短期来看，伊朗退出协议的可能性并不大，毕竟被列入制裁豁免名单的国家仍可暂时和伊朗保持商业往来，且伊朗退出协议后要和欧洲等方面继续保持经贸关系将更加艰难。

美国国务院前中东事务高级官员怀特则认为，伊朗认为美国是破坏伊核协议的罪魁祸首，因此对重返谈判的态度一直非常勉强。毕竟，伊方深知，如果就伊核协议和美国重启谈判，美国开出的条件将对其更加不利。而在制裁压力下，伊朗有可能最终选择退出伊核协议，届时美国和以色列则趁机指责伊朗违背无核化承诺，甚至打击伊朗的核设施。（据新华社华盛顿11月5日电）

级别的调整后的首个举重世锦赛上，女队在中小级别仅获1枚总成绩金牌，男队则收获3枚——

中国举重队还需加把劲儿

本报记者 袁浩

当地时间11月5日，在土库曼斯坦首都阿什哈巴德进行的举重世锦赛第3个比赛日上，中国队双喜临门。在女子64公斤级比赛中，中国选手邓薇包揽抓举、挺举和总成绩3枚金牌，吕小军在男子81公斤级比赛中获得分量最重的（因为奥运会比赛只看总成绩）总成绩金牌。

本次世锦赛是2020年东京奥运会的第一个资格赛，也是国际举联调整级别的首个世锦赛。里约奥运会周期，举重项目的级别设置为男子56、62、69、77、85、94、105、105公斤以上共8个级别，女子设有48、53、58、63、

69、75、75公斤以上7个级别。

今年7月，国际举联大幅度调整了奥运会级别设置，将旧有级别改为男子61、67、73、81、96、109、109公斤以上7个级别，女子49、55、59、64、76、87、87公斤以上7个级别。从级别调整来看，男女各项均有不同程度地上升，这对擅长中小级别的中国举重队而言并不是好消息。

级别的调整的消息出来后，中国女子举重队主教练张国政忧心忡忡。

“很多国内优秀女子选手并不存在体重的问题，调整后多个级别增加一个公斤对中国选手不利。如果是减少一个公斤反而有利。比如原先的女子48公斤级，如果降低47公斤级，我们很多选手可能就一骑绝尘了，改为49公斤级却增加了困难。”

果不其然，在本届世锦赛上，中国女子举重队在中小级别49.55和59公斤级上均无缘金牌。在女子49公斤级上，中国队派出了蒋惠花和侯志慧组成双保险。然而，两人受到了泰国选手普拉蒙和塔纳桑的强势挑战。最终，普拉蒙以209公斤的总成绩夺冠，该成绩比亚军侯志慧多出了1公斤，比季军蒋惠花多了3公斤。

在女子55公斤级中，中国选手张婉琼和黎雅君的总成绩均为225公斤，但比泰国选手斯里素拉的232公斤少了整整7公斤。陈桂明在女子59公斤级的总成绩（231公斤）比冠军少了6公斤，差距明显。丢掉3个中小级别后，中国女子举重队终于在64公斤级上扬眉吐气。奥运冠军邓薇以领先亚军13公斤的总成绩夺冠，霸气十足。

在女子73公斤级中，中国选手石智勇同样有这样的感受。从69公斤级上升到73公斤级，石智勇不用因为赛前降体重而痛苦了。“吃得更舒服，感觉更有劲儿。”而34岁的吕小军从77公斤级增加到81公斤级后，在本届世锦赛也展现了一名老将的风采，夺得了该级别总成绩冠军。

至此，本届世锦赛的中小级别基本战罢。

从比赛来看，中国男队在适应新级别上表现不错，女队在4个中小级别上遭遇了亚洲国家和地区的强势挑战，仅在64公斤级上拥有绝对优势，令人担忧。而要想在两年后的东京奥运会上再现“中国力量”，中国举重队还需加把劲儿。

相较于女队对新级别的不适应，男队则显得游刃有余。在61、67、73、81公斤4个中小级别中收获了3枚总成绩金牌。

其实，从级别调整来看，男子级别的调整幅度明显大于女子。然而凡事都有利弊，级别上升，对于谌利军和石智勇而言反而省去了降体重的烦恼。谌利军在里约奥运会上因为急降体重导致抽筋无法比赛，这给他留下了难以磨灭的伤痛。本届世锦赛，谌利军以高于亚军11公斤的总成绩获得了男子67公斤级冠军。赛后，谌利军笑言，降了十多年的体重，现在不再降体重，反而有点不适应。

夺得男子73公斤级总成绩冠军的另一位中国选手石智勇同样有这样的感受。从69公斤级上升到73公斤级，石智勇不用因为赛前降体重而痛苦了。“吃得更舒服，感觉更有劲儿。”而34岁的吕小军从77公斤级增加到81公斤级后，在本届世锦赛也展现了一名老将的风采，夺得了该级别总成绩冠军。

至此，本届世锦赛的中小级别基本战罢。

从比赛来看，中国男队在适应新级别上表现不错，女队在4个中小级别上遭遇了亚洲国家和地区的强势挑战，仅在64公斤级上拥有绝对优势，令人担忧。而要想在两年后的东京奥运会上再现“中国力量”，中国举重队还需加把劲儿。

无能力应对性侵案后续发展与危机

美国体操协会可能被撤销

据新华社华盛顿11月5日电（记者王集义）美国奥委会5日宣布，由于美国体操协会没有能力应对纳萨尔性侵案的后续发展与危机，他们将着手撤销美国体操协会作为美全国体操项目管理与组织者的地位。

美国奥委会首席执行官赫什兰德在一份公开信中表示，美国奥委会已经正式启动程序，准备剥夺美国体操协会作为美国全国体操的项目管理者的地位。“我没有完美的解决方案，发生了这种丑闻，不可能有完美的解决方案，做出这个决定非常不容易，但我相信这是正确的选择。”赫什兰德在公开信中说。

赫什兰德表示，美国体操协会在发生了丑闻之后，一直没能改变其文化，也没有建立强有力的领导层来应对危机，因而无法履行其作为美国奥委会下属会员协会的职责。

“你们应该获得来自体操协会更好的服务，你们应该拥有一个更好的体操协会。”赫什兰德在公开信中向美国全国体操运动员发出呼吁。

前美国体操队和密歇根州立大学体操队医纳萨尔的性侵案，是美国体育史上最严重的丑闻之一，包括数位奥运体操冠军在内的数百位女性指控遭到纳萨尔性侵害。今年1月份纳萨尔终于伏法，但是该案件的后续发展却指向了美国体操协会乃至美国奥委

法国为何高调纪念一战结束百年

毕振山

11月4日，法国开启纪念一战结束百年的系列活动，至11月11日活动将达到高潮。法国总统马克龙在此期间将巡访法国17个城市，一方面与多国领导人共同参加纪念活动，另一方面视察当地经济和内政情况。有分析人士指出，当前马克龙的支持率正处于低谷，通过高调纪念一战结束百年，马克龙希望在国内外进一步塑造自己强势总统的形象，巩固自己的执政并提高法国的国际地位。

4日当天，马克龙在法国城市斯特拉斯

堡会见美国总统特朗普，两人共同出席了一场纪念法德和解的音乐会。此后，马克龙将巡访一战时期的著名战场，包括凡尔登战役和索姆河战役的地点，以及莫朗日战场等“法国总统从未前往的地方”。他还会与英国首相特雷莎·梅和德国总理默克尔共同出席纪念一战的活动。11月11日一战停战纪念日当天，马克龙将与80多个国家领导人共同参加在巴黎举行的纪念仪式。

1918年11月11日，德国政府代表同协约国联军总司令、法国将领福煦在法国东部贡比涅森林签署停战协定，标志着一战正式结束。在长达4年的战争中，法国共有100多万人阵亡。今年恰逢一战结束整整

百年，法国通过长达一周的纪念来表达对为国捐躯者的缅怀和对和平的珍视。

不过分析人士指出，今年的停战纪念日对马克龙来说还有别的“背景”。一方面，马克龙民意支持率创下新低，国内不满情绪高涨；另一方面，马克龙刚刚宣布隐退计划，欧洲民粹主义势力蠢蠢欲动。在此情况下，马克龙的纪念和巡访活动就有了更多意义。

法国最新民意调查显示，马克龙当前的支持率只有26%，比他2017年5月刚上任时下降了一半多。上任以来，马克龙推出的劳动法改革等措施屡屡引发争议，经济增长放缓的同时失业率却逼近10%高位。另外，马克龙的执政风格和对环保打人等事件的

处理也被批评为“傲慢”和缺乏倾听民意，至今已有三名内阁部长辞职。在此情况下，马克龙有意在巡访的同时进行公务视察，若法国媒体报道，马克龙访问的17个城市也是遭到工业衰退打击、极右翼势力盘踞的地区，马克龙将在这些地方召开内阁会议讨论经济发展议题。

不久前，默克尔宣布将不再连任德国总理，德国乃至欧洲的极右翼政党为此欢呼，而欧洲舆论担心在默克尔离去后马克龙将在民粹主义面前独木难支。明年5月将举行欧洲议会选举，民调显示法国极右翼政党“国民联盟”在欧洲议会选举中的支持率超过了马克龙所属的“共和前进”党。面对严峻形势，马克龙在纪念活动中将与英德以及美俄等国领导人展开协调和沟通，在展示法国大国地位的同时塑造自己的强势总统形象，以便日后领导欧盟改革、对抗民粹主义。

国际随笔

调查显示德国小学生对纳粹罪恶历史知之甚少

新华社柏林11月6日电（毛竞）德国青少年教育电视国际中心研究所日前发布的一份调查报告显示，德国小学生对上世纪纳粹德国实施种族灭绝的历史罪行知之甚少。

840名6岁至13岁小学生参与了调查。结果显示，其中半数被调查者听说过“犹太人”一词，但仅有三分之一知道纳粹德国曾对犹太人实施大屠杀。在8岁至9岁的德国小

学生中，仅有18%的孩子知道纳粹德国对犹太人实施了种族灭绝。

德国青少年教育电视国际中心研究所所长马娅·格茨认为，这一调查结果“令人忧虑”。

她指出，小学阶段是决定一个人是否会生偏见的关键阶段。一个人在这一阶段形成的偏见越多，日后就越难以消除，因此有必要加强德国小学生的历史教育。

中国驻赞比亚使馆发布安全提醒

新华社卢萨卡11月6日电（记者彭立军）针对赞比亚铜带省基特韦市日前出现针对中国人的大规模骚乱和游行，中国驻赞比亚使馆6日在使馆网站发布安全提醒，要求铜带省基特韦市区的中资企业、中国公民近期加强安全防范。

使馆发布的安全提醒说，发生小规模骚乱和游行主要原因是一些当地人听信“政府把赞比亚林业公司出售给中国人”的传言，聚众闹事，数家中国商店遭到打劫，蒙受较严重的财产损失。

事发后，中国驻赞比亚使馆高度重视，加紧与赞有关部门联系交涉，使馆提醒在基特韦市区的中国公民避免前往当地人聚集的地区，密切注意事态发展。

使馆领保联络员王新告诉新华社记者，5日上午，有人在基特韦点燃轮胎，拦截、拍打过往车辆，基特韦市两家中国人经营的商店

遭洗劫，一家中国人经营的商店玻璃被砸碎。另有数家中国商店和企业被当地民众围住，当地华侨华人团体及时联系防暴警察，使这些商店和企业未遭打劫、抢劫。

赞比亚国家电视台报道说，5日当天共有151名参与骚乱者被捕，没有出现中国人伤亡的情况。

赞比亚信息与广播部长、政府首席发言人多拉·西利亚表示，政府没有出售赞比亚林业公司，也未与任何投资者洽谈收购。有关谣言来自反对派制造的假新闻。

赞比亚总统新闻和公共关系特别助理阿莫斯·钱达说，总统伦古对有人散布针对中国人的仇外信息感到失望，已指示警方调查此事。伦古敦促媒体在向公众传达信息方面负起责任，并已指示铜带省省长贾芬·姆瓦卡隆贝同赞比亚林业公司及锯木厂协会澄清谣言。



CBA：北京农商银行胜时代中国广州

——整合——

国际航空锦标赛将办

本报讯（记者张翀）全球知名的RENO国际航空锦标赛将于11月16日在武汉汉南通用机场开幕。大赛为期3天，数十名全球顶级飞行员将驾驶飞机在江城上空展开激烈争夺，竞逐速度之王的桂冠。

RENO国际航空锦标赛是世界最著名的航空运动赛事之一，有着“空中F1”的美誉，在国际航空领域具有极强的号召力与影响力。本次比赛也将创造中国航空项目的多项“第一”：首个在中国举办的专项航空飞行赛事，50架飞机将创造中国航空运动史上参赛和表演飞机数量最多的纪录。

烟台第七届职工运动会举办

本报讯（记者杨明清 通讯员宋洁余伟元）近日，由烟台市总工会、烟台市体育局联合主办的第七届职工运动会成功举行。本届运动会是烟台市精神文明建设中的一件大事，也是职工文体生活中的一件盛事，对于激发职工助力企业和社会发展具有十分重要的意义。运动会共设乒乓球、羽毛球、毽球、篮球、跳绳、健步走等6个项目。

职工文体比赛添活力

本报讯 “文体活动既增强了职工之间的沟通交流，更锻炼了身体。”秦皇岛市总工会副主席冯强在参加了秦皇岛西港务段工会组织的比赛后高兴地说。段工会通过举办多种文体比赛，既丰富了职工业余文化生活，提高了职工身体素质，也为企业发展增添了活力。工会每月组织管内17个车间利用业余时间开展一场文体活动比赛，有羽毛球、篮球、乒乓球、台球、毽球、跳绳等项目。（何乃敏）

福州羽毛球公开赛 林丹首轮遭淘汰

11月6日，林丹（右）与桃田贤斗在比赛中。

当日，在2018中国（福州）羽毛球公开赛男单首轮比赛中，中国选手林丹以0比2不敌日本选手桃田贤斗，无缘下一轮。谌龙以2比1战胜泰国选手坎塔蓬，晋级下一轮。女单比赛中，中国选手高昉洁以2比0战胜印尼选手尤利娅，晋级下一轮。

新华社记者 林善传 摄

杯比赛中，匈牙利队又在她的率领下夺得2金1银1铜，并且打破男子接力的世界纪录。

张晶介绍说，这个训练营的年龄段在1998年—2005年之间，一些是全国青少年比赛中前六名的选手。她说：“他们的实力与目前国家队的水平还差得很远，但是我相信挖掘他们的潜力，为北京冬奥会培养更多的人才。”

张晶透露，她邀请了一支国际教练团队执教目前在布达佩斯集训的训练营，其中包括来自中国的教练张艳梅，还有英国名将克里斯蒂的教练以及韩国教练。此外还有欧洲的教练负责运动员的体能训练。张晶说：“我看重教练们的经验，我们的教练团队是一个实干的团队。”

张晶曾代表中国队参加1994年利勒哈默尔冬奥会，执掌匈牙利帅印已有7年。匈牙利队在平昌冬奥会上一鸣惊人，夺得男子500米接力金牌，这也是该国冬奥历史上的首金。在刚刚结束的卡尔加里站世界

组组建中国短道速滑（匈牙利组）训练营
张晶确认出任技术顾问

据新华社北京11月6日电（记者刘洋）为匈牙利实现冬奥会金牌“零的突破”的中国籍主教练张晶6日接受新华社记者专访时确认，她已经出任中国短道速